

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVIII

**Suscripciones.**  
En Granada, un mes . . . 6 reales.  
En el resto de la Península, tres meses . . . 5 pesetas.  
En el Extranjero, seis meses . . . 18 francos.  
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)  
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.  
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

**Inserciones.**  
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana . . . 10 céntimos.  
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana . . . 8 pesetas.  
Comunicaciones.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.  
(Para más detalles, véase la tarifa).  
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.826

Sábado 10 de Marzo de 1906

Director y Proprietario Luis Seo de Lucena.

Sábado 10 de Marzo de 1906

## Elevación automática del agua

MOTOLITRO MONTERO

Aparato de nueva invención con patente por veinte años.

Agua corriente en los pisos altos y en las elevaciones de terreno, sin tener que recurrir al trabajo personal ni a ninguna clase de fuerza motriz que no sea la que, de una manera automática y sin gastar algo, desarrolla este aparato.  
Elevación de agua a la altura que se desee; no gasta nada, no produce ruido que moleste, por lo que puede funcionar toda la noche, dando un gran rendimiento. Es portátil: eleva el agua de los pozos, los ríos, los estanques, acequias, etc. Con un salto de veinte centímetros se pueden elevar mil litros por minuto, a diez, veinte, cincuenta, cien metros de altura.  
Es útilísimo en las casas, colegios, conventos, cortijos y en cuantas partes exista una necesidad de agua corriente por pequeña que sea. Hay casi siempre construidos dos modelos para casas de una a siete familias.  
Para datos y presupuestos, dirigirse a E. Montero, calle Fray Luis de Granada, número 7, frente al teatro de Isabel la Católica.—GRANADA.

Para comprar brillantes, perlas y piedras finas, en San Jerónimo, Zacatín 33.

El Radio y la Crítica Científica II Los hechos

Habiéndenos ocupado en nuestro artículo del 30 de Noviembre último, de la especie de revolución operada en la Ciencia, a causa de los sorprendentes fenómenos del Radio, vamos a consignar este a la simple exposición de los hechos, y en un tercer expondremos cuanto hasta hoy se sabe acerca de las causas de semejantes novedades.

El descubrimiento de la Radioactividad, o propiedad que tienen muchas sustancias de emitir radiaciones luminosas, caloríficas, eléctricas y de otras clases, data de 1896, y está relacionado con los trabajos sobre los rayos X. Habiendo colocado Becquerel en la oscuridad láminas cristalinas de sal de Uranio sobre placas fotográficas, cuando con mil cuidados se disponía a sacar imágenes muy débiles, se encontró sorprendido con unas imágenes intensas y limpias, y la repetición del experimento en mejores condiciones, le indujo a creer y a anunciar que acababa de descubrir una clase de radiaciones muy parecidas a las emitidas por un tubo de Crookes. Muchos físicos señalaron después fenómenos análogos en el Torio y en algunos minerales como la pechblenda.

Los Sres. Curie, (marido y mujer) con un aparato de su invención para medir la energía de las nuevas radiaciones, fundado en el grado de conductibilidad adquirida por el aire en presencia de los rayos uránicos, descubriendo una porción considerable de pechblenda la parte no activa y concentrando progresivamente la otra, llegaron a un grupo de sustancias de una actividad 400 veces superior a la del Uranio metálico. Más tarde, en 1898 y 99, anunciaron a la Academia de Ciencias el descubrimiento del Radio por una serie de operaciones costosísimas y delicadas. Para que se tenga una idea de estas, basta saber que utilizaron muchas toneladas de los residuos que arroja la fabricación de los colores delicados que se extraen de las sales de Uranio; que tardaron más de cuatro meses de labor asidua en realizar la serie de manipulaciones; que consumieron toneladas de reactivos y 50.000 litros de agua en lavados de una tonelada de materia prima, no logrando aislar al estado de pureza, más que 1 gramo de sal de Radio, si bien está poseída 1.500.000 actividades radiíferas.

Conviene observar que en estas y en posteriores sutiles investigaciones Madame Curie se manifiesta a tanta e a mayor altura que su marido, y he aquí un nuevo ejemplo que unir a la Marquesa del Chatelet, a Sofia Germain, a María Agnesi, a Sofia Kowalevski y a tantas otras ilustres matemáticas y filósofas, que prueba, no ya la falta de galantería, sino la falsedad del dicho de Schopenhauer de que las mujeres tienen los cabellos largos y las ideas cortas. Lo que hay, y permitásenos esta digresión, es que no se da a la mujer la instrucción científica suficiente, para que puedan salir competidoras de Leibnitz y Descartes, ni aun para que la instrucción moral y científica de los hijos, que en la primera edad les está encomendada, pueda dar en éstos los frutos apetecidos. Casi al mismo tiempo obtuvo el gobierno de la pechblenda un nuevo cuerpo radio-activo llamado Actinio y Hoffmann un sulfato de plomo de una actividad considerable, pero mediante manipulaciones tan costosas como las de los Sres. Curie, siendo esta la causa de la carestía de estas sustancias en el comercio.

Entre la variedad inmensa de fenómenos que presentan las sales de Radio (cloruro, bromuro, nitrato, etcé-

Los fenómenos de radio-actividad inducida son muy varios, y de diferentes grados de persistencia. Todos los terrenos en que existen sustancias radioactivas, aun en el grado de extremada difusión bajo que la Naturaleza las presenta, poseen propiedades radiíferas, y lo mismo las aguas con barros de esas tierras y hasta el aire puesto en contacto con ellos, y como parecen ejercer dichas emanaciones acciones curativas de importancia, no será extraño que a la vez que balnearios para las aguas se establezcan residencias para la toma de aires radio-activos.

Tales son los hechos culminantes a grandes rasgos presentados; lo que concierne a sus causas lo veremos en el próximo.

Cecilio JIMENEZ RUEDA.

## Miscelánea

**Inscripción.** El consúl de México en Granada, nos ruega hagamos saber a los súbditos mejicanos que existan en esta capital y su provincia, y deseen ser inscritos en las listas correspondientes, se sirvan concurrir a las oficinas de dicho consulado, Carrera de Darro, 15.

## Noticias políticas

He aquí como reseñan los periódicos de Madrid lo dicho en el Congreso el jueves último sobre las elecciones municipales de Granada:

«El Sr. NOUGUES censura al gobernador civil de Granada por haber perseguido a unos manifestantes que salieron a la calle a los gritos de ¡viva la justicia!, ¡viva la moralidad! ¡viva el conde de Romanones! El motivo de la manifestación fué el haberse dictado una Real orden anulando las elecciones municipales de la ciudad granadina, aunque después se revocase, pretextando que era una equivocación.

Lo triste es—añade—que haya alguien que haya dicho que el expediente electoral de Granada lo resolvió anulando las elecciones el jefe de política del ministerio de la Gobernación mediante determinada cantidad por él recibida. Y como esto es una infamia, no había de faltar aquí diputado que protestase de ello.

El ministro de la GOBERNACIÓN protesta también de la infamia contra el funcionario administrativo que ha citado el Sr. Nougues, y explica lo ocurrido en forma que da ocasión al Sr. Nougues a preguntar:

—¿Se han anulado esas elecciones? El Sr. SORIANO: Sí.  
El Sr. NOUGUES: No me basta con que lo diga su señoría.

El ministro de la Gobernación sonríe. —Es preciso saber—añade el señor Nougues—qué es lo que ha pasado en este asunto.

El ministro de la GOBERNACIÓN: Las elecciones no se han anulado. ¿Se anulaban? ¡Ah! No lo sé. El expediente ha ido a Granada por equivocación, y yo he ordenado que vuelva al ministerio de la Gobernación.

El Sr. SORIANO interviene. Yo no sé—dice—si se han anulado esas elecciones. Lo que sé es que los vivos al ministro de la Gobernación, son perseguidos por la Guardia civil. Sin duda los gnomos que habitan los viejos palacios de la Alhambra se pusieron al habla con el Sr. Moret para que el presidente del Consejo diese determinadas órdenes, revocando la resolución del ministro.

También interviene brevemente el Sr. LA CHICA, diputado por la circunscripción de Granada.

Lo mismo que ayer. Nada se sabe con certeza sobre la resolución que en definitiva haya de tener la cuestión planteada con motivo de la Real orden anulando las elecciones.

Favorecidos y perjudicados por esa Real orden se muestran reservadísimo, y a lo sumo dejan entrever la esperanza de que el pleito se fallará a su favor.

Mas como esto no es posible, porque no puede llover a gusto de todos, habrá que esperar a que haya noticias concretas sobre quienes han de ser, al fin, los favorecidos por la solución que se dé al asunto.

Ayer conferenció con el Gobernador el presidente de la Junta municipal de Unión republicana, D. Jacinto Sánchez Gallardo.

Según parece, la entrevista fué muy afectuosa.

El senador por la Universidad, señor Segura, estuvo ayer en el despacho del Gobernador, hablando largamente con el Sr. Alvarado.

Personas que se dicen bien enteradas, aseguran que esta conferencia como las que hace días y a la misma hora de la tarde, viene celebrando el señor Segura con dicha autoridad, se relaciona con el Ayuntamiento de Cúllar Baza y con otros asuntos políticos de los distritos de Baza y Huescar.

Hoy a las ocho de la noche se verificará en el teatro Alhambra, el anunciado meeting para protestar contra lo ocurrido con la sádnida R. O.

**Un anónimo.** Comunicó de Almuñécar que en la casa del presbítero D. José Sánchez Moreno se presentó el día 5 un sujeto desconocido, entregándole una carta, y al abrirla el interesado leyó que se le pedía bajo amenazas de muerte 350 pesetas, estando firmada por el *Vivillo*.

Un criado del sacerdote avisó a la Guardia civil, la que se presentó a poco, deteniendo al portador de la terrorífica misiva, quien confesó llamarse Matías García García, natural de Salobreña, de 19 años, del campo y ser el autor del anónimo.

El supuesto *Vivillo* dió con sus huesos en la cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.

**Secretarios de ayuntamiento.**—El Rector de la Universidad ha delegado en el Decano de la Facultad de Derecho D. Pablo Peña Entrala, para que forme parte del Tribunal de exámen para secretarios de ayuntamiento.

## Crisis agraria.

La situación de Orce.

Conferencia ayer el diputado provincial D. Rafael Hitos con el Gobernador civil acerca de la grave crisis obrera que se viene atravesando en Orce y de los trabajos que se han de poner en práctica para remediar tan aflictivo estado.

El Gobernador dirigió en el acto el siguiente telegrama al Director general de Obras públicas:

«Insisto en mi ruego de aprobación telegráfica del proyecto del camino vecinal de Orce a Castillejar remitido a ese ministerio el 4 del actual.

Hay dinero para emprender los trabajos y solo falta autorización para empezarlos. Jugo indispensable se haga por la gravísima crisis de ambos pueblos.

**En Cañin.** Los efectos de la sequía se van haciendo sentir en este pueblo de una manera alarmante. Si se prolonga aquella, la clase trabajadora se hallará sin pan que darle a sus hijos. El Sr. Montes Jovarral, diputado por este distrito, debe seguir trabajando en el Congreso para que se empiece cuanto antes la construcción del puente sobre el río de este pueblo así como las obras en la carretera de Granada a Alhambra y así quedaría solucionada la crisis agraria en este término.

**En Sorvilán.** La situación de este pueblo es en extremo desesperada, arruinado por la flexera, las heladas y los vientos. La cosecha de almendra será nula. No ha llovido en todo el invierno. Todo está perdido Los venteros, agotados y no tardarán en perecer este pueblo y toda esta costa.

Los pobres no pueden pagar lo que deben. Los establecimientos no tienen existencias. Muchas familias han emigrado, pero queda un estambre de braceros sin pan y sin trabajo.

Esta miseria no es de hoy. Hace veinte años que se viene sufriendo en silencio.

El alcalde ha bajado a Albuñol con objeto de telegrafiar a los señores diputados y al Gobernador de la provincia, implorando algún remedio.

Si el ministro de Agricultura hubiera venido a la costa granadina, el Congreso estaría convencido de que no hay en Andalucía mayor desgracia que la de esta localidad.

A Polopos se le ha concedido un trozo de carretera supletorio. De los millones que se destinan al socorro de Andalucía, sin trámites ni expedientes, debe librarse, sin pérdida de tiempo, dada la urgencia, alguna cantidad para que los braceros de Sorvilán puedan ocuparse en el camino vecinal de este pueblo que, por otra parte, es muy necesario.

**En Busquister.** Cuando la alarma por lo avanzado de la estación y la pertinaz sequía. La gente empieza a desesperarse y es de temer que el malstar tome proporciones alarmantes. El año anterior fué de grandes pérdidas y hay muchos pobres que este invierno han sufrido en silencio el hambre, esperando que la situación mejorara. Si en vez de mejorar se agrava, si trascurren sin algunas semanas sin que

la lluvia beneficie los campos, no habrá trabajo alguno, subirá aún más el precio de los artículos de primera necesidad y braceros y trabajadores serán víctimas de la miseria.

El Gobierno puede remediar algo la presente desgracia, emprendiendo los trabajos de la carretera de Lánjar a Orgiva, de la que siempre se está hablando y nunca se pasa del terreno de las palabras.

Si Dios no los remedia y el Gobierno no los atiende, estos habitantes que odian toda clase de crímenes, sabrán morir resignados como mártires para abrir sus ojos en la otra vida y recibir en ella la compensación de los sufrimientos padecidos con la paciencia de Job entre las adversidades de esta amarga vida.

**En Valor.** La situación porque atraviesan los vecinos de este pueblo con la pertinaz sequía es espantosa. Han perdido sus sembrados y se encuentran en la mayor miseria. Multitud de familias se preparan para emigrar al Brasil. Esta calamidad pudiera remediar se si el Gobierno pagara las explosiones en los términos de Mecina Afahar y Ugijar, para que el contratista pudiera ocupar gran número de braceros de los que hoy no hallan donde ganar ni un jornal.

**Enfermo.** A consecuencia de ligera fiebre, se encuentra enfermo el Senador del Reino D. Rafael Jiménez de la Serna, a quien deseamos pronto y total restablecimiento.

## En la Diputación

**Comisión provincial.** Celebró ayer sesión presidida por el Sr. Fernández Jiménez con asistencia de los señores Díaz Palomares, Hitos, Rico Garzón y Moreno Pérez y secretario Sr. López de Segredo.

Pasa a ponencia del Sr. Hitos la solicitud del contratista del suministro de la cárcel D. Julio Mesa Buenhombre pidiendo se le satisfaga el importe de lo abastecido en el mes de Enero.

Se informa en el expediente instruido por el Ayuntamiento de Lánjar para proveer la plaza de Secretario de aquella corporación.

Dada lectura del acta de la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Ferrera en la que se dió cuenta de las dimisiones presentadas por los concejales de aquel Municipio D. Francisco Gómez García, D. José Salmerón Bueno y D. Juan Tortosa Ruiz, se admiten las excusas.

Son informadas las cuentas municipales de Castril de 1904; de Diezma de 1902 y 1904; Artafe de 1904 y Viznar de 1903.

Se acuerda expedir a certificación y demás antecedentes que interesa el ministro de Instrucción pública para resolver el recurso de alzada interpuesto por el maestro de la escuela pública del Hospicio D. Manuel Pineda contra el acuerdo de la Diputación que sometió a una rebaja los sueldos de los empleados.

Se admiten las excusas que han presentado de sus cargos los concejales de Nívar D. Miguel Lafuente Pérez, D. Miguel García Lufuente, don Mariano García Sánchez, D. Pablo de Hita, D. Miguel Montes Medina y don Manuel Abril Hita.

Se informan favorablemente los expedientes de arbitrios extraordinarios de Lobras, M. c. de Jatar y Cegollos Vega.

Se aprueban los precios medios de suministros al Ejército y Guardia civil durante el mes de Febrero y se levanta la sesión.

**Obras de reparación.** Desde ayer dieron comienzo en el Hospital de San Lázaro las obras que han de ejecutarse para poner el edificio en condiciones adecuadas para la función que se ha de celebrar el día del santo titular.

Entre ellas quedará arreglado por completo el darro, cuya reforma se impugna hace tiempo como medida higiénica y de salubridad.

**Distribución de fondos.** Por la Contaduría se ha pasado al Gobierno civil para que se remita al Boletín la distribución de fondos del corriente mes acordada por la Comisión provincial el día 1.º y que importa 295.618 72 pesetas.

**La recaudación.** Se han expedido apremios contra los Ayuntamientos deudores por el primer trimestre del corriente año. El número de pueblos que no han ingresado todavía en el cupo correspondiente es el de noventa.

Hasta ahora la recaudación es insuficiente para cubrir las innumerables atenciones de la provincia, pues basta decir que comparada hasta ayer con la de igual fecha del año anterior van recaudadas en este 50.000 pesetas de menos.

**Recurso.** Los empleados de la Cárcel de An-

dencia y correccional parece que recurrirán contra el acuerdo de la Asamblea que sometió a una rebaja el descuento los sueldos de los empleados.

**La paga de Febrero.** El Ordenador de pagos interino libró ayer la nómina del mes pasado al personal de Secretaría, y anteayer al de Contaduría. Depositaria y dependientes y subalternos.

En cambio los suministros de Enero aun no se han pagado en su totalidad y como esto constituye una infracción manifiesta de la ley de contabilidad y R. D. de 23 de Diciembre de 1902, acudieron los contratistas al despacho del Sr. Corral quien les manifestó que el importe de los suministros de dicho mes al Hospital de San Lázaro, estaba dispuesto en caja para librarlos en cuanto despachara el señor Rico los cartificados, salvadas ya las reparaciones que en ellos hablan de hacerlos.

**Las obras del Instituto.** Cuando se trate en Comisión de la Real orden dictada a fin de que la Diputación aclare definitivamente con qué cantidad puede contribuir a la construcción del nuevo Instituto general y técnico, existe el criterio de contestar al Ministro que a causa de la precaria vida económica de la Corporación, no puede esta contribuir con ninguna cantidad al costo de las obras.

**Expediente.** Ha sido enviado a Madrid el expediente instruido por este Gobierno civil a un guardia de Orden público, por suponerse que ha promovido un escándalo en estado de embriaguez.

Han instruido el expediente el Secretario, Sr. Bin, y el oficial segundo, Sr. Castaño.

**La Eléctrica de la Vega.** La Eléctrica de la Vega Granadina, que tiene establecida en el término de Monachil una Central hidroeléctrica de una potencia de mil ochocientos caballos en tiempo de estiaje, proyecta traer a esta capital, como el lector sabe, una gran parte de aquella, para distribuirla en luz y fuerza motriz.

La corriente trifásica que se produce en la Central de Monachil será conducida a una subestación en Granada, transformada en corriente continua.

La línea aérea que transporte la fuerza producida en Monachil llega actualmente por el Viollón y en la confidencia del Darro con el Genil, al lado del puente, se levantarán un elegante kiosko de hierro y mampostería, en el cual se colocará una instalación completa de protecciones atmosféricas, compuestas de pararrayos con resistencias hidráulicas y 15 elementos Watz.

De aquí arrancará la línea subterránea de cable armado, de tres conductores, evitando así el paso de línea aérea de alta tensión por la ciudad.

Dicho cable seguirá por la Carrera hasta la Puerta Real y continuará hasta el local de la subestación por la calle del Escudo del Carmen.

En la subestación la corriente trifásica de 8.000 volts se transformará por medio de 3 transformadores Alioth de 240 kilovatts Ampere cada uno, de ventilación artificial en corriente de 500 volts.

El cuadro de distribución estará construido de material incombustible y todos los aparatos montados sobre mármol blanco y hierro, siendo accesible por todas partes.

Como aparatos tendrá todos los cortacircuitos, interruptores automáticos combinados de máximo y de inversión, interruptores a ruptura brusca, amperímetros, voltímetros y reguladores necesarios.

La corriente trifásica de 500 volts alimentará primeramente tres motores asincrónicos del tipo Alioth, de 300 caballos efectivos cada uno.

Después del cuadro de distribución la corriente será conducida al de alimentadores, los cuales la llevarán a los 14 centros de distribución.

Los fieders y la red de distribución estarán constituidos por hilos y cables desdondos de cobre electrocítico endurecido.

El hilo neutro irá en contacto con la tierra.

**Correos y telégrafos.** Han entrado ya en vigor las disposiciones dictadas, permitiendo la circulación de las tarjetas postales ilustradas, cuyo anverso está dividido en dos partes, destinadas, respectivamente, a la comunicación manuscrita y a la dirección del destinatario, que procedan de Austria, Bélgica, Ceilán, Creta, Dinamarca, Guayana británica, Hungría, Luxemburgo, Noruega, Rumania, Rusia, Suecia, Suiza, Transvaal y Tínez, aunque traigan la impresión del sello T, indicador de portes, ó se dirijan a dichos

países, y desde el 1.º de Marzo se procederá de la misma manera con las tarjetas de igual clase que circulan entre España y las Indias orientales Neerlandesas.

—Para evitar dudas y retrasos en las telegrafías que procesan ó se dirijan a estaciones cuyo número no sea igual al de otras, conviene que en dichos telegramas se expresen también el segundo nombre ó el nombre de la provincia, tal y como se indica en el Nomenclátor de estaciones.

Y como a algunas estaciones homónimas del Nomenclátor puede confundirse, se darán en dicha forma, sin que por ello haya necesidad de aumentar la tasa, del telegrama, pues se contarán las dos palabras por una sola.

## En el Ayuntamiento

**Orden del día.** En el Cabildo de hoy se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Acuerdos de la Comisión de Hacienda que tenemos publicados.

Ofio del Gobernador eximiendo de arbitra las obras de instalación de tuberías de riego, con destino a los jardines del Triunfo, paseo de San Lázaro y Avenida de los ferrocarriles de Andaluces.

Despacho del Alcalde sobre obra inferior a 125.

Presupuesto de 615 pesetas para el darro de la placeta de Santa Inés: Alta.

Cuentas del racionado de las caballerías propiedad del Municipio, correspondientes a Enero y Febrero.

Solicitud de los vecinos de las calles de Cerezajería, Carr. Viejos, Placeta de Canchiles, Zapateros, Montereros y Montería para que se limpie el aljibe de dicha placeta, y se le coloque un grifo.

Oficio del Decano de la Beneficencia sobre libretas recetarias.

El Subreintante participa que el proceder a las obras de acaeras de empujamiento y empiedro de la calle de la Escuela, hoy Cardenal Mendoza, observa que hay que desmontar en gran parte y por consiguiente hacer reformas en las cañerías y darro, y como en el presupuesto no estaba previsto dicho aumento, manifiesta que su costo podría ser de unas 250 pesetas.

Acuerdos de la Comisión de Alumbrado, que oportunamente publicaremos.

El jefe de la Guardia municipal propone que se adquieran 67 pares de pantalones, 80 de guantes, 12 trajes de lana y 11 gorros, para sus subordinados.

Oficio del Juzgado del Segrario interesando se manifieste si el Ayuntamiento se muestra ó no parte en la causa sobre atentado y lesiones a los serenos Antonio Labraca Herrera y Miguel Valenzuela López.

Acuerdos de la Comisión de Omató, también publicados.

Acuerdos de la de Fomento, que asimismo conoces el lector.

Cuenta del servicio de carruajes de Febrero, importante 229 50 pesetas.

Otra de 330 pesetas por cuatro estufas para el Ayuntamiento.

**De Ornavo.** D. Diego Romera ha solicitado licencia de habitabilidad de dos casas, sitas, una, en la carretera de Bailén a Málaga y otra en la de Alcaudete a Granada, entre el río Beiro y las Cocheras de los travajías.

—D. Agustina Blanco pide licencia para hacer reparaciones en las casas de su propiedad, San Jacinto, 31 y Santa Escolástica, 25.

**Obras municipales.** Personal invertido en el día de ayer:

Carrera de Genil, 14; plaza Bibtaubin, 1; calle Sacro-Spiritu, 3; calle Elvira, 2; calle Santa Paula, 20; calle Puentevelas, 8; limpia del darro de la plaza Encarnación, 2; Puerta Real, 2; Cementerio, 13; repoblación arbolado, 8; Triunfo, 103; camino Párrich, 7. Total, 183.

**De Fomento.** El Gobernador ha autorizado al Alcalde para que pague, sin atenerse al decreto de prelación, las subvenciones del Asilo de San José, San Rafael, Escuela del Ave María, Círculo Católico de Obreros, La Obra y otras sociedades.

**Fecundidad.** Este año se concedió el premio instituido en Buenos Aires para la madre que tenga y críe mayor número de hijos a doña Sofia Priore.

Cuenta esta señora cuarenta y seis años y ha dado al mundo 21 hijos, de los cuales viven 17, siendo 10 hembras y los restantes varones.

Su esposo se llama D. Antonio Damico y tiene cincuenta y seis años. Con parejas tan prolíficas no se podía decir que la raza humana desapareciese





PASTILLAS GRESPO DE MENTOL Y COCAINA

GARGANTA, BOCA, TOS, Cosquilleo, sequedad, picor, dolor, inflamación, ronquera, anginas, úlcera...

PRIMERA PASTILLA

Fr. S. Crespo.—Avila. Aviendo echo uso de sus pastillas de Cocaína y Mentol... Julián Romea. No he encontrado pastillas que me produzcan tan buen efecto...

NUEVO HOTEL EMBAJADORES—MADRID. CARRERA SAN JERÓNIMO, 6, Y VICTORIA, 1. Propietario: D. JOSÉ GARCIA

VINO Y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden...



Las Capsulas han sido adoptadas por todos los médicos, en razón de su eficacia contra Jaqueras, Neuralgias, Fiebras intermitentes y palúdicas...

CURACIÓN Ó ALIVIO de los MALES CRONICOS DEL PECHO

DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

Propiedades del tratamiento del Dr. Audet

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar...

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias...

José Roman ESCULTOR. Especialidad en chocolates, galletas, thés, azúcares, café, confervas, embudidos, quesos y semifinas de todas clases.

MORGAN & ELLIOT

Arados CHATTANOOGA, ORDINARIOS y de DISCO.—BOMBAS de todas clases. Sucesores de A. F. Abrahamson.—MADRID. PASEO DE RECOLETOS, 16.

«Padeía de una afección pulmonal de cuidado, y me sentía tan débil que apenas si podía andar por los alrededores ó hablar. Era creencia tática de mis amigos que yo no podría restablecerme...»

CIA COLONIAL. PAPER PARA ENVOLVER. Se vende papel de periódicos en la imprenta de este diario, calle de Paco Seco de Lucena, num. 11, (antes Campanas de San Domingo).

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES. PECTORAL de ANACAHUITA. ACEITE de HIGADO de BACALAO.

Sociedad Española de construcciones metálicas. Capital 12.500.000 ptas. Talles de vapores en Bessin (Gulpözces) de turbinas, maquinaria y calderería...

QUINA-LAROCHE. TÓNICO, RECONSTITUYENTE Y FEBRÍFUGO. Recomendado por todos los Médicos. DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, FALTA DE APETITO, DISPEPSIA, CONVALENCIAS, CALENTURAS.

Estomacal Doussell. Curación breve é infalible de las enfermedades del estómago, hígado ó intestinos. Marca JABALI de Eduardo Schilling.—Barcelona.

LA POLAR. Sociedad Anónima de Seguros ESTABLECIDA EN BILBAO. Capital social: 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

HIERRO QUEVENNE. Se arrienda de gasosas, calle de San Jacinto, núm. 5. Francisco Quesada participa á su numerosa clientela, el traslado de su establecimiento de CALZADO á la calle del Camello...

Se cambian acciones serie E. de Nueva Rosario por serie D. de la misma razón. Gran Hotel Paris.

Aviso. Recomendado sea V. los cafés de legítima procedencia de la Tostadora Granadina.—Precios: 2'10, 2'20 y 2'35 los 460 gramos. Calle de los Ochois núm. 8, frente á la sacristía del Sagrario.

Amas de cría. con leche fresca, primeriza, para su casa, de 27 días. Darán razón, en Ambrós, Manuel García.

Amas de cría. con leche fresca, primeriza para casa de los padres. Darán razón, Lucena, núm. 9, cerro de San Juan.

Alerta! Peluqueros y Barberos: en la tienda del AGUILA, plaza de Bibarrambilla, 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse...

Las tragedias de los celos. Tercera parte. El cofre misterioso. aznó á los caballos que partieron como un relámpago. Con la cabeza pesada, como de quien se halla bajo la impresión de un sueño penoso...

—¡Si supiérais—dijo riendo—cómo se ha cogido á mi pecho, cuánta leche chupó, pobre pequeñito! Miradla ahora, cómo duerme: es bello como un amor. —Y levantaba los velos que le cubrían, y yo experimenté una emoción tan violenta, una alegría tan fuerte, que me afondé al lado de la cuna, y con la frente inclinada, murmuré con fe, con convicción: —Dios es bueno, es grande; este niño será mi bendición, mi perdón. —Estaba abatido por el cansancio, pero no quisé descansar. Encontrábame tranquilo con respecto á mi hijo, y pensaba en Marcelina. —¿Qué habrá sucedido después de mi partida? ¿Qué habrá pensado el duque al encontrar á su mujer en aquel estado de presencia de su padre? ¿Habrá sido yo el verdugo de aquella mujer, que ahora adoraba más que nunca, sabiendo que se hallaba en peligro? No bastaba haber sacrificado por mi su honor de mujer, su orgullo, los sentimientos delicados de su alma; moriré también por mi causa? ¿Será mi amor tan doloroso, tan fatal? —Por qué no había partido yo también para Italia con su marido? ¿Por qué quedé á su lado? —Confiesa demasiado en mí. ¿Yo no habría debido matarme antes que engañar la confianza de un amigo, que perder á la mujer adorada? Pero pensando en aquella criatura, que era sangre mía y sangre suya,

que me pertenecía, me hacía tan egoísta, que casi disciplaba mi insensata pasión. Su embargo, era deber mío volver al lado de la mujer á la que había perdido, ponerme para todo á su disposición. Esperé con ansia, con impaciencia, la llegada del cura que había mandado ir á buscar con mi coche, y cuando mi hijo estuvo bautizado, cuando le vi adormecerse tranquilo sobre el seno de la nodriza, dije aquella casualidad, que desde entonces constituiría parte de mi mundo, y subiendo de nuevo al coche, volví á Paris. El movimiento del carruaje, el abatimiento en que me encontraba me alejaron ligeramente. En el sueño me pareció ver á Marcelina extendida sobre el lecho, liviana como los brazos cruzados sobre el pecho, con la vista fija, vívida, como la de un loco, parecía preguntar al cadáver, penetrar el secreto de aquella muerte y Blanca pálida como un espectro, amenzadora, extendía un brazo é indicaba al culpable que había aparecido en el umbral de la puerta. Y aquel culpable era yo. Lancé un grito de angustia y me desperté. El coche corría por el empedrado de Paris; el día había salido espléndido y la gente que iba en tropel por las calles, parecía tener un aire de fiesta y de alegría en el rostro. Cuando bajé á la puerta de mi pa-

lacio y subí á mi habitación, mis criados me miraban con extrañeza, y mi camarero, que me siguió á mi estancia, me preguntó con respeto: —¿El señor duque se encuentra mal? Me disponía á preguntarle el motivo, cuando levantando la vista á un espejo que tenía delante, faltó poco para que lanzara un grito, tan aterrorizado quedé. Reelmente mi semblante estaba tan descompuesto que podía tenerse por enfermo ó loco. Parecía haberme envejecido y encorvado de improviso; en la cabeza descubierta no se veía más que una masa desgreñada, resacaída, áspera, como si no se hubiera pasado por ella el peine desde mucho tiempo; el rostro pálido y como surcado por arrugas profundas, los labios descoloridos, contraídos, convulsos; la mirada incierta, de terror, como si por delante de mí pasaran las más espantosas visiones. —Prepárame un baño,—ordené al ayuda de cámara,—no estoy enfermo, estoy cansado. —¿No ha venido nadie á preguntarme por mí? —No, señor duque. —Si viniese alguien de casa Viviani avisame al momento. El ayuda de cámara se inclinó y salió. Pocos minutos después yo entraba en un baño tibio, perfumado que me devolví como por encanto mis fuerzas, y con éstas mi presencia de espíritu, mi valor. Pensaba que no habiendo venido nadie á avisarme, Marcelina estaría mucho mejor, habría escapado al peligro que yo temía: pensaba en Blanca, la valerosa y noble criatura que nos había salvado, y no veía la hora de poderle expresar mi reconocimiento, pedirle perdón, decirle que ni con mi vida pagaría la deuda contraída con ella. Después mi pensamiento saltaba á la casita donde estaba encerrado mi hijo, mi ídolo, mi esperanza. Me parecía ya que aquel niño me prometía tesoros de inteligencia, de alegría; que su sonrisa vaga fuese el rayo de sol que iluminara las tinieblas de mi alma; que sus besos juntos y confundidos con los de su madre, nos harían olvidar á Marcelina y á mi nuestro delito para no acordarnos más que de nuestro amor. Con estas consoladoras ideas, restaurado por el baño estaba vistiéndome cuando me fué anunciado el conde Viviani. Si hubiera caído un rayo á mis pies no hubiese sufrido mayor aturdimiento, mayor terror del que me produjo el repentino anuncio. «El conde Viviani venía á verme? ¿Qué había sucedido? ¿Acaso Marcelina había muerto? Blanca había confesado la verdad á su padre? Me hirió una espantosa ansiedad; el corazón me latía tan fuerte, que parecía querer estallar; me sentí bañado por un sudor frío, tuve miedo. El camarero me miraba aturdido.